

САНКТПЕТЕРБУРГСКИЙ
КАЛЕНДАРЬ
НА ЛѢТО
отъ
рождества христова

1744.

которое есть
ВИСОКОСНОЕ
содержащее 366 дней,

сочиненный

на
значенній мѣстѣ
РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ



ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ
при императорской АКАДЕМИИ наука

Стояніе планетъ на 1 день всякаго мѣсяца						
	☿	♀	♂	♀	♂	♀
Генварь	III 19	II 14	☿ 7	♂ 5	☿ 27	
Февраль	17	4	☿ 1	♂ 8	☿ 6	
Мартъ	15	11	☿ 24	☿ 12	☿ 25	
Апрель	13	8	♀ 18	☿ 19	♀ 6	
Май	12	5	♂ 10	♀ 25	♂ 7	
Июнь	13	5	♊ 2	♊ 3	♊ 8	
Июль	15	7	♊ 23	♋ 10	♊ 1	
Августъ	18	11	♋ 14	♌ 8	♌ 21	
Сентябрь	22	17	♌ 4	♍ 26	♎ 13	
Октябрь	26	23	♍ 22	♏ 4	♏ 4	
Ноябрь	29	1	♏ 9	♐ 12	♐ 4	
Декабрь	II 1	III 6	♐ 24	♑ 20	♑ 20	

I. ИЗЪЯСНЕНИЕ КАЛЕНДАРНЫХЪ ЗНАКОВЪ.

1. ПЛАНЕТЪ.

- ☉ Солнце, воскресеніе.
- ☽ Луна , понедѣльникъ.
- ♂ Марсъ, вѣорникъ.
- ♀ Меркурій , среда.
- ♃ Юпитеръ , четвергъ.
- ♀ Венера , пятница.
- ☿ Сатурнъ , суббота.

2. ДВЕНАДЦАТИ ЗНАКОВЪ НЕБЕСНЫХЪ.

☿ Овенъ Марса.

- ♉ Телецъ Апрѣля.
- ♊ Близнѣцы Маія.
- ♋ Ракъ Іюня.
- ♌ Левъ Іюля.
- ♍ Дѣва Августа.
- ♎ Вѣсы Сентября.
- ♏ Скорпіонъ Октября.
- ♐ Стрѣлецъ Ноября.
- ♑ Козерогъ Декабря.
- ♒ Водолей Генваря.
- ♓ Рыбы Февраля.

3. АСПЕКТОВЪ.

- Соединеніе.
- Противостояніе.
- △ Треугольникъ.
- Четвероугольникъ.
- * Шесшороугольникъ.

4. ВРЕМЕНЬ.

- ч. часы.
- м. минуты.
- гр. градусы.
- в. восхожденіе.
- з. заходженіе.
- пр. предъ полуднемъ.
- п. по полудни.
- в. пр. восхожденіе предъ полуднемъ.
- в. п. восхожденіе по полуудни.
- з. пр. заходженіе предъ полуднемъ.
- в. п. заходженіе по полуудни.
- в. возвращенный.
- прям. прямый.

5. ЗНАКИ МѢСЯЧНЫЕ.

- Новый мѣсяцъ.
- ◑ Первая четверть.
- ◎ Полный мѣсяцъ.
- ◆ Послѣдняя четверть.

6. ЗНАКИ, ВЪ КОТОРЫЕ ДНИ

- Сѣмена сѣять и садить - - - - ♈
- Лѣсь рубить - - - - ♉
- Лѣкарство принимать - - - - ♊
- Кровь пускать - - - - ♋
- Кровь пускать весьма благополучно - - ♌
- Кровь пускать рожечную - - - - ♍
- Волосы стричь - - - - ♎
- Дѣши отъ грудей отнимать благополучно - - ♏

II.

ЦЕРКОВНОЕ СЧИСЛЕНИЕ.

Отъ сотворенія міра числился нынѣ годъ	7252
Отъ рождества Христова	1744
Индикша	7
Кругъ солнца	28

Въ руцѣ лѣто З.	3
Кругъ луны ГІ.	13
Основаніе КС.	26
Эпакта КЕ.	25
Лицера пасхальная	Г

Понеже 1744 лѣто есть високосное, то въ прошедшемъ 1743 году Рождество Христово было въ воскресенье.

Масобѣдъ продолжается 5 недѣль и 1 день.

Тртодь начинается Генваря 15. днѣ.

Масопустъ Генваря 29.

Сыропустъ Февраля 5.

Эндоки въ четвершокѣ четвертыхъ недѣли поста.

40. Мучениковъ въ пятницу пятыхъ недѣли поста.

Алексія въ субботу Лазареву.

Пасха Христова Марта 25. днї.

Благовѣщеніе въ недѣлю Пасхи.

Преполовеніе Апрѣля 18. днї.

Георгія въ понедѣльникѣ пятыхъ недѣли по пасхѣ.

Вознесеніе Маія 3.

Іоанна Богослова во вторникѣ седьмыхъ недѣли по пасхѣ.

Пятъдесятница Маія 13.

Петровъ постъ начинается Маія 20. и продолжается 5 недѣль и 4 днї.

Петра и Павла въ пятницу.

Постъ госпожи Богородицы начинается всегда Августа въ 1 день, и продолжается по 15 число, то есть по день честнаго єд успенія.

Постъ предъ рождествомъ Христовымъ есть также неподвижный, и начинается всегда Ноября 15 днї, то есть въ первый день послѣ Апостола Филиппа, а продолжается до рождества Христова, то есть до 25 днї Декабря.

III.

ХРОНОЛОГІЯ ВѢЩЕЙ ДОСТОПАМЯТНЫХЪ.

Отъ сотворенія мїра по Греческимъ Хроно- графамъ	7252.
По Римскимъ	5693.
Отъ Ноева потопа по Греческимъ Хроногра- фамъ	5010.
По Римскимъ	4035.
Отъ начала Іуліанскаго счисленія времени	6457.
Отъ рождества Христова	1744.
Отъ вымышенія порохового	{ по Кал- дѣла
	візїеву 402.
Отъ вымышенія печатанія книгъ	счисле- нію 304.
Отъ съсканія Америки	252.
Отъ рожденія Ея Императорскаго Величества Госу- даřини Императрицы ЕЛИСАВЕТЬ ПЕТРОВНЫ Самодержицы Всероссійскія	35.
Отъ вступленія на Всероссійский престолъ Ея Императорскаго Величества Государыни Импе- ратрицы ЕЛИСАВЕТЬ ПЕТРОВНЫ Самодержицы Всероссійскія	3.
Отъ зачатія флота Россійскаго	47.
Отъ зачатія царствующаго Сankшпетербурга	40.
Отъ побѣды полученныхъ подъ Полтавою	35.

IV.

О ЯВЛЕНИИ ПЛАНЕТЪ

Въ началѣ и концѣ каждого мѣсяца.

ВЪ ГЕНВАРѢ.

Въ восходитъ ввечеру въ началѣ того часа въ
восточной сторонѣ къ ѿзеру, и находится
поутру въ началѣ 5 часа въ югѣ.

О РУДОМЕТЬ.

Какъ явно ни показывается действіе двенадцати небесныхъ знаковъ надъ нашимъ обнаженнымъ рудометомъ, такъ по видимому мало на онаго смотрѣть должно; и мы тѣхъ никоимъ образомъ не порочимъ, когда рудомету важные Японцы въ томъ послѣдуютъ, и добрыхъ и злыхъ приключений не весьма опасаются, а особенно когда нужда кровь пустить потребуетъ:



VI. ВОСХОЖДЕНИЕ И ЗАХОЖДЕНИЕ СОЛНЦА ВЪ ДРУГИХЪ МѢСТАХЪ РОССІЙСКАГО ГОСУДАРСТВА.

Аспра

31

Мѣсяцы.	Аспраханъ			Кіевъ			Тобольскъ		
	В. О.	З. О.	В. О.	З. О.	В. О.	З. О.	В. О.	З. О.	В. О.
Январь	17 38	4 22	7 56	4 4	8 39	3 21			
	10 7 29	4 31	7 45	4 15	8 23	3 37			
	20 7 17	4 43	7 30	4 30	8 1	3 59			
Февраль	17 0 5 0	7 10	4 50	7 33	4 27				
	10 6 46	5 14	6 53	5 7	7 11	4 49			
	20 6 29	5 31	6 34	5 26	6 45	5 15			
Мартъ	16 13	5 47	6 15	5 45	6 20	5 40			
	10 5 58	6 2	5 58	6 2	5 57	6 3			
	20 5 42	6 18	5 39	6 21	5 32	6 28			
Апрель	15 22	6 38	5 16	6 44	5 2	6 58			
	10 5 9	6 51	5 0	7 0	4 40	7 20			
	20 4 54	7 6	4 43	7 17	4 17	7 43			
Май	14 39	7 21	4 26	7 34	3 52	8 8			
	10 4 29	7 31	4 13	7 47	3 35	8 25			
	20 4 20	7 40	4 3	7 57	3 19	8 41			
Июнь	14 14	7 46	3 55	8 5	3 7	8 53			
	10 4 12	7 48	3 53	8 7	3 4	8 56			
	20 4 14	7 46	3 55	8 5	3 7	8 53			
Июль	14 20	7 40	4 3	7 57	3 19	8 41			
	10 4 28	7 32	4 12	7 48	3 33	8 27			
	20 4 40	7 20	4 26	7 34	3 53	8 7			
Августъ	14 56	7 4	4 45	7 15	4 19	7 41			
	10 5 9	6 51	5 0	7 0	4 40	7 20			
	20 5 24	6 36	5 18	6 42	5 5	6 55			
Сентябрь	15 43	6 17	5 40	6 20	5 34	5 26			
	10 6 2	5 58	5 57	6 3	5 57	6 3			
	20 6 14	5 46	6 16	5 44	6 22	5 38			
Октябрь	16 32	5 28	6 37	5 23	6 49	5 11			
	10 6 46	5 14	6 54	5 6	7 12	4 48			
	20 7 2	4 58	7 12	4 48	7 36	4 24			
Ноябрь	17 19	4 41	7 32	4 28	8 4	3 56			
	10 7 30	4 30	7 45	4 15	8 23	3 37			
	20 7 40	4 20	7 57	4 3	8 40	3 20			
Декабрь	17 46	4 14	8 5	3 55	8 53	3 7			
	10 7 48	4 12	8 7	3 53	8 56	3 4			
	20 7 46	4 14	8 5	3 55	8 52	3 6			

Ри-

VII.

О НЕЯВЛЕНИИ САТУРНОВА КОЛЬЦА ВЪ 1743 И 1744 ГОДАХЪ.

Понеже здѣшней Профессорѣ Астрономіи господинѣ Гейнзгусѣ къ распространенію Астрономіи хотѣникамъ до сей науки о явленіяхъ кольца планеты Сатурна, которое какъ въ прошедшемъ такъ и въ семъ году усмотрѣть надлежало, въ прошломъ уже году извѣстіе сообщилъ, что мы запотребно рассудили вмѣсто продолженія начатаго рассужденія о лунѣ внести оное нынѣ въ нашъ календарь, удерживая собственныя слова сочинителя.

Сапуриѣ въ концѣ сего 1743. а въ другой половинѣ слѣдующаго года явившися безъ къ льца, когда смотрѣть будешь на него чрезъ бѣльшия зрительные трубы. Сѣ есть рѣпкой случай, копорой хотя чрезъ каждые 15. лѣтъ быть долженствуетъ, однакожъ иногда для неспособнаго положенія земли въ рассужденіи солнца и Сатурна чрезъ 30. или и 45. лѣтъ опять не является; ибо оное въ того времени, какъ Гугеній подлинное состояніе кольца сперва изобрѣлъ, только три раза примѣчено.

Какъ рѣпкость сего явленія такъ осоѣливо и полна, которую, примѣчая оное, въ исправляемой теоріи Сатурнова кольца получить можно, подали причину, учинить счисление о семъ небесномъ случаѣ подверженномъ многимъ обстоятельствамъ, и надѣяться можно, что охотники до Астрономіи съ удовольствиемъ сїе примутъ, когда оные въ обстоятельствахъ сего явленія чрезъ сїе увѣдомлены будутъ, дабы тѣ, которые имѣютъ зрительные трубы въ 20. до 30. и больше футоровъ длиною, сїе явленіе примѣчать могли.

Надлежитъ сперва два главныхъ обстоятельства рассмотрѣть, когда кѣо о неявленіи Сатурнова кольца

кольца рассуждать хотѣтъ. Оныя касаются до той концепции, что продолговатая плоскость кольца проходитъ либо чрезъ центръ солнца либо чрезъ центръ земли. Въ обоихъ случаяхъ показывается Сатурнъ безъ кольца; въ первомъ за недовольнымъ освѣщеніемъ кольца отъ Солнца, во второмъ понеже тогда уской край кольца обращается къ глазу, копораго слабаго свѣта глаза наши довольно чувствовать не могутъ. Но сїе весьма рѣпко бываетъ, чтобъ оба обстоятельства въ одно время приключились. Такимъ образомъ, когда оныя въ разныя времена показываются, то можетъ здѣлаться, что отъ времени одного обстоятельства до времени другаго продолговатая плоскость кольца проходитъ между солнцемъ и землею. Въ земѣ случаѣ продолговатая сторона кольца обращается къ землѣ или къ глазу, и Сатурнъ показывается тогда также безъ кольца, кромѣ что неосвѣщенная сторона причиняетъ черноватую черпинку на Сатурновомъ кольцѣ.

Слѣдующаго 1744. года Іюля 10. числа въ началѣ 23. часа новаго стиля по Парижскимъ часамъ продолговатая плоскость кольца проходитъ чрезъ центръ солнца, а чрезъ центръ земли 25. Августа въ началѣ 4го часа. Отъ первого термина до втораго продолговатая плоскость кольца находится всегда между землею и Солнцемъ, а послѣ 25. числа Августа освѣщенная сторона кольца обращается опять къ землѣ. Такимъ образомъ послѣ сихъ обстоятельствъ кольцо около Сатурна 10. числа Іюля въ началѣ 23. часа исчезнетъ, и прежде 25. Августа до начала 4го часа опять неявится, а между тѣмъ вскорѣ позѣ исчезанія на краю его показывается знаменія черная черпинка выше Сатурнова центра [или въ представляемой трубѣ обращеннымъ образомъ внизу,] но которая

помаленьку отчасу уж соединяется, пока онъ въ исходѣ 25. числа Августа опять исчезнетъ. Ноежели 25. Августа чрезъ Сатурновъ кругъ усмѣшьна будетъ еще черноватая чѣрточка; и то сїе показываетъ, что кольцо имѣетъ запинную позицию.

Объявленныя времена исчезанія и опять явленія кольца хотя произведены изъ надежныхъ оснований; однакожъ онихъ не соглашаются съ небомъ. Кольцо прежде 10. Июля исчезаетъ, и пожже 25 Августа опять явится. Каждой случай имѣетъ особливые причины: а именно. Того не довольно, что продолжавшая плоскость кольца проходитъ чрезъ солнце, чтобъ оно пропало; но солнце на иѣкоторую высоту выше плоскости кольца подняться должно, для довольноаго его освѣщенія, дабы наши чувства постигнуть могли. Маралди назначаетъ сю высоту въ четь-рть градуса, и еще менѣе. Удерживая первое время, кольцо за двѣ недѣли прежде показаннаго 10. Июля, а именно 26. числа или по послѣдней мѣсяцѣ 27. Июня все освѣтится, и вскорѣ послѣ того пропадетъ, что при уменьшении помалу сѣтѣ здѣлается. Обсервациія покажутъ сколько далеко сїе сходно, и притомъ границы напередъ пропаденія точнѣ назначимъ. Ибо такѣ точно всего напередъ сказать не можно. Числь не ошибиться иѣкоторымъ числѣмъ дней, отчасти понеже солнце высоты своей надъ кольцемъ въ краткое время не весьма много перемѣняетъ, отчасти помянутые границы полнаго освѣщеній точно еще не назначены; но напише понече различе въ длини и добротѣ зрительныхъ трубъ, чрезъ которые примѣчаются сїе явленія, также и въ остаточнѣ глазъ весьма запинную разность произвести можетъ. Поэтому сказать можно, что сїе кольцо пропадетъ въ концѣ Июня или въ началѣ Юля мѣсяца.

равнѣи

Равнѣи образомъ хощя и сїе изѣстно, что кольцо намъ невидимо бываєтъ, когда продолжавшая его плоскость проходитъ чрезъ центръ земли, или сквозь наши глаза; однакожъ то и кромѣ сего здѣлается можемъ, а именно когда глазъ надъ освѣщеною плоскостію кольца недовольную высоту имѣетъ, въ которой случаѣ света его, понеже мы кольцо весьма косо усматриваемъ, наши глаза довольно чувишовать не могутъ. По приятному, глазъ на одинъ градусъ выше плоскости кольца находится долженъ, чѣмъ его усмотѣніе въ ускомъ видѣ, или чѣмъ такѣ называемыя Сатурнины рукавички явилъ. Приняши сїе на передъ, кольцо нескоро послѣ 25. числа Августа по 10. Сентября усмотрѣть можно. Однакожъ сти предѣлы довольної высоты глаза надъ плоскостію кольца инымиѣ еще менѣе изѣстны, нежели помянутые предѣлы довольної освѣщенія; чѣо роди дѣлается не должно, ежели также и здѣ вѣнческолькихъ дніяхъ погашено будеетъ, а особлико разность въ добротѣ зрительныхъ сниковъ и глазъ въ семъ засилѣ здѣстїи имѣетъ. Сти предѣлы чрезъ наблюденіе точнѣ назначить мож и, кѣ чему пынѣ есть презрѣлый случай, а именно. Въ исходѣ Ноября мѣсяца сего 1743. года земля весьма блеско подходитъ къ продолжавшей плоскости кольца, какорал оно Солнца освѣщающее такѣ чѣо оная 22. числа Ноября находится на одинъ градусъ выше плоскости. Отъ сего времени земля ближе подходитъ къ сей плоскости до 8го Декабря въ которое время земля весьма блеско и на 34 минуты съ половиною выше плоскости находилась. Потомъ земля отдалается опять отъ помянутой плоскости, и 29. Генваря 1744. года на одинъ градусъ выше сїи находится, которая высота съ того времени больше умножающа. Ежели коми-

кнутые пред лы деволиной высоты глаза надъ пло-
скостю кольца одинъ градусъ точно имѣютъ; то
вскорѣ послѣ 22. числа Ноября сего 1743. года
кольцо должно пропасть, и прежде 29. Генваря
слѣдующаго года опять не явится. А ежели глаз
не полушилъ высоты на полину градуса выше
плоскости кольца, то въ концѣ сего 1743. года
не пропадетъ кольцо. но то для вышеобъяснен-
ныхъ причинъ учинится въ исходѣ Июня или въ
началѣ Юля слѣдующаго года. Чего ради обсерва-
ція въ назначеннѣи сихъ предѣловъ добрей усѣѣхъ
имѣть будетъ, ежели псимѣшишь, когда кольцо
въ концѣ сего года пропадетъ, и въ началѣ слѣдую-
щаго опять явится. При семъ родѣ исчезаній и
явленія кольца, а именно когда продолжавшая
плоскость онаго проходитъ близко мимо земли,
примѣчене, что обѣ Сатурновы рукояшки не въ
одно время пропадаютъ и являются, т.какъ что
рукояшки короче дѣлаются, и въ одинаковой величинѣ
показываются. Си обстоятельства достойны при-
мѣчанія, чтобы чрезъ то рассужденіямъ подать
нѣкоторую силу, что нѣскольки части кольца въ
одной плоскости находятся.

Вышеобъявленныя сбѣ тоящелѣтія по принятіемъ
основаніямъ кородко представляя, по порядку
времени слѣдующіе случаи на Сатурновѣ кольцѣ
учинятся.

Сатурновы рукояшки въ семъ году до исходу
Ноября мѣсяца видимы еще бывають, послѣ чего
они пропадаютъ, и не прежде какъ въ слѣдующемъ
году въ исходѣ Генваря мѣсяца опять являются
Отъ сего времени имѣеть Сатурнъ свой рукояшки
до исхода Июня или начала Юля въ слѣдующемъ
году, послѣ чего они съ умалющимся помаленьку
свѣтомъ пропадаютъ. Потомъ Сатурнъ показывается
вѣль до начала Сентября мѣсяца, въ которое время

кольцо

кольцо его опять является, и его послѣ того чрезъ
15. лѣтъ сряду имѣеть. Положеніе Сатурна въ
рассужденіи солнца чрезъ все время способно, такъ
что его въ ясную погоду свободно усмотрѣть
можно. Но послѣдняго случая въ Сентябрѣ мѣсяцѣ
слѣдующаго года, когда кольцо опять явиться
имѣеть, трудно или неможно усмотреть, понеже
Сатурнъ въ сумерки скрывается, потому что онъ
къ соединенію съ солнцемъ весьма близко подходитъ,
которое 14. числа Сентября учинится.

VIII.

О ЧЕТЫРЕХЪ ВРЕМЕНАХЪ ГОДА.

Гамбургской беспристрастной корреспондентѣ въ
прошедшемъ 1742. году, [когда мы въ здѣш-
немъ календарѣ и слѣдовали начало небесныхъ зна-
ковъ] въ 80. часть ученыхъ своихъ вѣдомостей
внесъ рассуждение о началѣ 12ти именъ небесныхъ
знаковъ, что достойно познанія, и оные намъ
нынѣ вмѣсто введенія служить имѣютъ. Его
слова суть слѣдующія:

Мы часто слышимъ, что весна началя свое
прѣмлетъ, когда солнце вступаетъ въ первую
точку Овна; лѣто, когда солнце приходитъ къ
Раку; осень, когда доходитъ оно до Вѣсовъ; а
зима, когда доходитъ оно до Козерога. Сѣе мы
слышимъ и наши сочинители календарей тожѣ
пишутъ; но большая часть сїе также мало разу-
мѣютъ, какъ и сочинители календарей. Минѣ
видится, что я спра едливо здѣлаю, когда началя
сихъ именъ, сколько мѣсто допустимъ, изясню.

Нѣкто изъ ученыхъ мужей между древними
Макробией въ Сатурナルныхъ своихъ книгахъ кн.: 1.
гл.: 17. соообщаетъ намъ эмблематическое, но одна-

Сверхъ того Мая 10. дня Луна весьма близко мимо Юпитера пройдетъ, и онаго къ южной сторонѣ оставитъ.

Поля 21. дnia и 21. Октября также весьма близко мимо Сатурна пройдетъ, и тѣ первомъ случавъ оставитъ его къ южной а въ послѣднемъ къ южной сторонѣ.

Что впрочемъ случитья можно въ Сатурновымъ календарѣ, о чёмъ упомянуто выше въ 7 параграфѣ,

X.

ОПИСАНИЕ И НЕВѢСТИЕ О ВЕЛИКОЙ ТАТАРИИ.

Для удоволія моего читателя о довольно позыѣ еще неизвѣстной части сїа земли называемой великой Татаріи принятно напечатать, и въ нынѣшний календарь внести въ Европе описание, которое сочинено спѣвъ Миссонария (*) Езуитского общества, чрезъ многие годы въ Китаѣ находившагося, однакожъ не чакъ престо, что по енаго, скажи испробно будствъ, не изяснить никакими примѣчаніями.

Я подѣ

(*) Оаси сесть Банкрофъ Іо. Франц. Гербильонъ, котоrсий онъ Китаѣскаго Хана Канги многократно писалъ, а для описания земли Могольской и Манжуrской, чрезъ въ того сочинять географическія описания и ландкарты, чего ради сныx области ему довольно знаны были, чакже онъ въ 1689 году въ Напѣромъ Томасомъ Переиро былъ при мифной истощаціи въ Нерчинскѣ между Россіею и Китаємъ. Описание его находиться въ описаніи *Патра ду Галзэ*, о Китаѣ въ томѣ 4. на стр. 37. и слѣдующихъ, откуда сїе описание переведено.

Я подѣ имиаemъ великой Татаріи (*) понимаю ту часть нашей земли, которая окружена Восточнымъ или Японскимъ моремъ, Ледянымъ моремъ, россію, Каспийскимъ моремъ, Персидскимъ и Могольскимъ государствомъ, королевствами Араканомъ и Авою, а иносѣдокъ Китаемъ и Корею. Слѣдовательно границы сїя земли къ западу съ Россіею, Каспийскимъ моремъ и частию Персии, къ югу съ илю же частию Персии, съ Могольскою имперіею, съ королевствами Араканомъ и Авою въ Китаѣ и Корею, къ востоку съ Восточнымъ или Японскимъ моремъ, къ северу съ Ледянымъ моремъ.

Сїя великная земля, комука въ давнія времена раздѣлена была между многими Князьями, находилася въ нынѣ почти вся между собою соединена отчасти подѣ владѣніемъ Китайскимъ, а отчасти подѣ Россійскимъ царствомъ. Одна полоrко Усбекская земля съ иѣкономъю частию Калмыцкой земли, чакже государство Тибетъ и вѣкъ ярые небольшие стапы на горахъ къ королевству Аѣ, а за западъ изъ Китайской провинціи Сечуанѣ оспались, которыя не подвержены ни тому ни другому государству.

Россія овладѣла всесъ сѣверною частию, и владѣніе ея съ западной стороны плоденнаго циркула проспирается отъ Пекина до 55. градуса, а съ восточной стороны до 50. градуса сѣверныхъ широты. (***) Прежде сего вся земля состояла подѣ владѣніемъ

(*) Сочинитель всегда пишетъ Тартаре и Тартарей, но подлинно произносится безъ литеры р. а именно Тартаре и Тартарей.

(**) Видно, что сочинитель Сибирѣ разумѣетъ, и сей землѣ къ югу границы ея назначаетъ, которыя къ востоку, западу и сѣверу ясно видны уже

и ѿемъ Китайскихъ Хановъ, изъ поколѣнія въ Кипаѣ Ивенѣ называемаго, котораго славный Чингисъ Хань былъ основателемъ. Сей Хань соединилъ подъ свою державу всѣхъ Татаръ той землї, кошорыя прежде его раздѣлены были на многочисленныя малыя орды или на Татарскомъ языкѣ на такъ называемыя Айманы (*). Каждой Айманъ состоялъ, такъ сказать изъ одной только фамилии, въ которой однакожъ счислялись и невольники, кошорыхъ каждой на войнѣ получили.

Однакожъ и сїе известно, что за нѣсколько сотъ лѣтъ предъ тѣмъ нѣкоторыя при Китайскихъ границахъ качуущія Татарскія орды предъ другими силою преосходили: ибо они непокомо многихъ разныхъ себѣ побѣдили, но и побѣды своей распространили до Китая, изъ котораго они провинцію Шанзі и частію провинціи Шензи (**) довольноое время владѣли.

Съ начала

изъ прежняго назначенія генеральныхъ границъ. Но ежели онъ сюю часть такъ называемой великой Татаріи по всему ея пространству причислялъ къ прежней Татарской монархіи Чингисъ Хана и его потомковъ, то сїе есть погрѣшность, и никоимъ образомъ доказать не можно, что помянутые Татарскіе Ханы завладѣли больше нежели южную часть Сибири.

(*) Сказываютъ, бутшто Айманъ называется.

(**) Словѣ Шанзі и Шензи должно читать по французскому произношенію. Впрочемъ Гишланскіе и другие Езуиты, которые приняли Гишпанское произношеніе въ писаніи Китайскихъ словъ, писали Ксанзи и Ксензи.

Съ начала Династіи Гана (*) которая больше ста лѣтъ до рождества Христова въ Кипаѣ правленіе имѣла, нѣкоторой собственной Татарской Кнїзь Китайцамъ такъ страшна себя учинилъ, что си ему принуждены были ежегодно платить дань серебромъ и шолковыми материями. Ежели Китайцы хотя малымъ чемъ въ томъ замедляли, то онъ топчасъ право свое защищалъ сильнымъ нападеніемъ; и Китайцы принуждены были подвергнуть себя оному игу, чѣмъ обеспокоенными не быть отъ всегдашней войны. Помянутые Татарскіе Князья или Короли требовали также у Китайскихъ Императоровъ (**) дочерей ихъ себѣ въ супруги; причемъ они весьма часто грозили, что они ихъ возмутъ вооруженною силою, ежели добровольно имъ oddаны не будуть.

По смерти основателя Ганской Династіи нѣкоторой Татарской Король дерзнулъ вдовствующей Цесаревѣ, каторая тогда была правительницею государства, учинить брачное предложеніе. Какъ прѣрѣтельно сїе Китайцамъ ни было, однакожъ они скрывали свою печаль, чѣмъ сего Князя не побудить къ войнѣ, принуждены были oddать ему Принцессу изъ Ханского поколѣнія.

Въ Китай-

(*) Здѣсь сочинитель выпустилъ Татарскую исторію около 2000. лѣтъ и больше, въ каторое время они Китайцамъ частыми набѣгами причинили великия обиды и ущѣсненія, чѣмъ дополнено быть можетъ изъ Маркини, Коннепа и другихъ.

(**) Мы удерживаемъ здѣсь, чѣмъ касается до Императорскаго тишула, словѣ сочинителя; ибо въ Россіи обыкновенно приписываютъ имъ тишуль Хановъ, каторой и въ самомъ дѣлѣ гораздо пріимѣне Китайскимъ владѣльцамъ.

40

Въ Китайскихъ испытанияхъ въ въсѧщемъ
Татарскіе Короли называются Ченту или Тану. Оба имена имѣють одинакое знаменование. Съ имѧ было титулъ достоинства, которое тоже значитъ что Король или самодержавъ властелъ, а не имѧ земли, не смотря что наши земель сии агели (*) ту часть Татарии, которая отъ Китая лежитъ къ западу или къ юго-западу спорогъ, и гдѣ подлинно Татарскіе сии Князья владѣли, такъ съвѣковенно называлось.

Однакожъ такія страшныя Китайчамъ нападенія отъ Татарабъ не долго продолжались. Въ ути иѣкоторой Китайской Ханѣ изъ частоупоминаемаго поколѣнія Ганова, которой властелъ за 120 лѣтъ до рождества Христова. Татарабъ съ величимъ ихъ урсномъ такъ часто побѣжалъ, и столь далеко назадъ въ ихъ степи пресогналъ, что они болѣе нежели чрезъ 120 лѣтъ сидѣть въ Китай появиться не отважились.

Въ начаѣ десятаго вѣка послѣ Рождества Христова изъ Китая качающие въ югъ Татары, называемые въ Китайскихъ испытанияхъ Си-танъ, учинили нападеніе, и възли сперѣва провинцію Лео-тонгъ, а погбмъ привели подъ свою власть и южные Китайскія провинціи, и училили тамъ правителъ шбо, которое въ ихъ интересахъ по провинции Лео-тонгъ, чрезъ которую нападеніе учинено, называется Танъ Лео.

Такое правицельство до лѣтъ сорокъ продолжалось. Между тѣмъ сии Князья больше Татарскихъ

(*) Сочинитель ссылается на своего предводителя Патра Маршина, который въ письмахъ своемъ о Татарии въ гл. 3. вышесказанные области называетъ королевствомъ Ташу.

кихъ ордъ или фамилій привели подъ свое владѣніе, и въ сѣверной части Китая такъ усилились, что сами Китайскіе Ханы знашную подать серебромъ и шолковыми матеріями платить принуждены были, для отвращенія дальнихъ набѣговъ и непріятельскихъ нападений.

Напослѣдокъ фамилія и владѣніе Лео чрезъ восточную Татарию уничтожилось. Но подъ симъ именемъ въ Китай разумѣются тѣ народы, которые отъ полуденного циркула города Пекина на востокѣ или отъ Китая въ юго-восточной сторонѣ живутъ. (*) Сии были подданные фамиліи Лео. Иѣкоторой Князь особливаго Аймака, именемъ Агу-а, отъ послѣдняго владѣльца оной фамиліи былъ чувствительно обиженъ, и для того опищася противъ его вооружился, которму вспомогали въ другіе собственныя Аймаки. Онъ со временемъ завоевалъ провинцію Лео-тонгъ; послѣ того съ побѣдоноснымъ своимъ оружіемъ вошелъ въ Китай и былъ таковъ щастливъ что взялъ престолъ и послѣдняго владѣльца изъ фамиліи Лео.

Агута есть топъ, котормъ въ началѣ 12^{го} вѣка въ Китай основалъ владѣтельную фамилію Кинъ.

(*) Всѣ народы кромѣ живущихъ за каменною стѣною, отъ Китайцевъ числятся подъ именемъ Татаръ, которые имъ для побѣдъ Чингиса Хана и его потомковъ, которые на пресиполь государства вступивши, владѣли съимъ чрезъ сто лѣтъ, весьма знаемы. Они раздѣляютъ ихъ только на восточныхъ и западныхъ Татаръ, въ рассуждении того, котормъ народъ отъ полуденного циркула Китайского столичнаго города на восточной или западной сторонѣ качаетъ. Сей погрѣшности послѣднюютъ и Патры Міссионаріи въ Китай, чemu примѣромъ здѣсь Патръ Гербиллонъ.

Кинъ. Потомки его владели почти половиною Китая до начала 13го вѣка, вѣкъ которое прошло Чингисъ Хань, преславный поэдипель на свѣтѣ, соединивши всѣхъ западныхъ Татаръ подъ свое владѣніе, и распространивши побѣды за Персію, начавъ на Татарѣ фамилии Кинъ вѣ сѣрныхъ и западныхъ провинціяхъ Китая, и ихъ прогнавши, Государемъ себя тамъ обѣявши. Онъ не весьма долго жилъ, чтобъ совершенно засевшіи всѣмъ Китаевъ.

Въукъ его Конбле, которой вѣ Китайскіи исторіи Гушили называется, имѣлъ щастіе со всемо великою Ташартею восточной и западной части, которая дѣлъ его Чингисъ Хань привелъ опять подъ свое владѣніе, соединить и все Китайское государство. И тогда впервые здѣжалось, что славное сѣе государство, которое почти чрезъ 4000 лѣтъ чрезъ Хановъ изъ собственчой своей націи, хотя изъ разныхъ фамилій, управляемо было, чужестранной власти покориться принуждено было.

Но сѣе владѣніе было весьма пространно, и такъ оно долго стоять не могло. Также и Татарское владѣніе не больше ста лѣтъ продолжалось, понеже либо Китайскіе обычай храбрость ихъ обессилили, либо правленіе отъ нерадѣнія послѣднихъ Хановъ вѣ бессилѣ пришло.

Въ половинѣ 14. вѣка Татары славныи Гонгъ-воу выгнали изъ Китая. Онъ былъ основателемъ дичастіи Таймингъ, которая была послѣдняя Китайская фамилія вѣ Китаѣ. Между прочими При-цѣ Гунгъ-ло четвертый сынъ Гонга-воу оказалъ свой услуги: ибо онъ Татарѣ сѣ такою силою прогналъ, что они принуждены были до 50. градуса широты по ту сторону степи уйти и оставить всю свою землю подъ большой Китайской каменной спѣни. Они построили тамъ великое множество городовъ

и деревень, которыхъ есѣ отъ Гунга-ло сожжены и разрушены, такъ что остатки сныхъ и нынѣ видѣть можно.

Сей Ганъ троажды претонялъ ихъ на двѣти миль кѣ сѣверу сиѣ большої каменной спѣни чезъ степи, для когдениаго ихъ испуговани. Но сиѣ сего вѣ совершенство привести не могъ; а какъ онъ послѣ привѣт кампании живопѣтъ свой скричалъ, то послѣдователи его Татарѣ по ту сторону степи вѣ гекѣ оставили, которые и послѣ того спяты на вѣстбенныи распроспранитъся отважились. Знатъ Гунгъ-ло Князя изъ племенъ Чингисъ Хана какъ сѣ своимъ народомъ получили особливыя земли и раздѣлили сныя на многія орды, которые вѣ такъ многія небольшія государства присоединили.

Но чтобъ о великой Татареи по нынѣшнему состоянію писать, то можно онуѣ рассуждать по разныи мѣя народамъ, изъ которыхъ каждой имѣніи особливую свою землю, и которые какъ вѣ обычаихъ своихъ такъ вѣ языки и засѣнѣ разнству ютъ.

Между остыми есть нынѣ иѣкоюи народъ славнѣшій, пошому что сиѣ владѣютъ Китайскимъ государствомъ и еще великою частию доспѣльныхъ Татарѣ. Оной народъ называется Манджу (*) а сиѣ рускихъ именуется баскакъ (**). Глава скаго народа есть Хань, которой вѣ Гунгъ-ло владѣетъ.

Е 2

Сей

(*) Мы вытовариваемъ сиѣ Манджуы.

(**) Имя баскакъ, какъ то вѣтвяется по руски, прежде сего у рускихъ употреблялось, и сиѣ граничили сиѣ сиѣ Тунгузовъ, потому что чезъ нихъ руски получили первое изѣстие о Манджурахъ. Чего ради сиѣ начала по нынѣшнее времѧ Китайскаго Хана вѣ рускимъ гриказновъ (гиль) боддохакомъ называють. Согдѣ, какъ сказывалъ

Сей народъ почиташь можно за язычниковъ, хотя оной ни капищъ ни идолоў не имѣетъ, и какъ онъ ежегодно сбывающій, то никому не мѣнился кромѣ небеснаго Царя, потому что онъ ему жертву приноситъ. Оной покойнымъ своимъ прекамъ чаша суевѣрнаго почитаніе, и съ того времени, какъ свой вѣк Китай, иѣкошорые идолы фо, а другіе отъ Китайцоў за достойныхъ признанныя идолъскія образы избрали къ приношенію своихъ молитвъ. Однако же по большои части они содержатъ древнерѣчьи свои законы, которои почитаютъ за упражненіе своего государства, и за источникъ всякаго своего благополучія.

Манжурская земля лежитъ къ югу отъ провинціи Лесотонгъ, которая числится на востокѣ отъ Китая и простирается отъ юга къ югу Китая и простирается отъ юга къ югу до 41. до 53. градусовъ южной широты, а отъ запада къ востоку отъ 104. градуса долготы до Восточнаго ската. Еѣ южные назначаютъ ей границы большую реку Іамуи или Амуру. (*) какъ ону

русскіе называютъ, именуемую по Китайски гелонгъ Кіангъ, по Манжурски Сагалинъ-ула Кѣ югу лежитъ провинція Лео-тонгъ и Корейская земля, къ востоку восточной Окіанъ, а къ западу Могольская земля.

Отъ востока къ западу простирается она весьма далеко, но никогда особливо множествомъ не бывала, а нынѣ еще меныше жителей имѣетъ, какъ Ханѣсть оныхъ перевѣлъ въ Китай. Однако же находятся въ ней города и села, которые окружены каменными стѣнами. Также имѣетъ она многія деревни, которыхъ жители землю пашутъ.

Знамѣнитѣ города тамъ числятся Ула-Экту (*) и Нингута (**), гдѣ Ханѣсть гарнизоны. Тамъ имѣются намѣстники, также военные и гражданскіе чини. Злодѣевъ шуда въ ссылку посылаютъ, и симъ способомъ земля Манжуріи, которые взяли Китай, опять людьми населилась.

Е 3

Воз.

рускіе которое слово въ Китай собственно выговаривается значить высокаго или почтеннаго, и Тунгузы со Шелундзянъ. также и Манжурское Сагалинъ-ула въ своихъ Манжуѣ оно въ высокопочитанія такъ значитъ обѣ вмѣстѣ Шилку и Амуръ. равнымъ называть наами, какъ оныя для покоренія другихъ образомъ и шамошнѣе Тунгузы всю реку отъ верховьевъ ордѣ и для предпріятій неоднократношины до устья называютъ однимъ именемъ Шилкиръ, прогибъ Китая войны сея предѣлъ прочими оказались о чѣго произошло въ аше названіе Шилка. Напрѣменѣи также и въ Россїи имѧ Манжуріи весьма тивъ того начало имени Амуръ при первомъ изображеніи употребительно. Впрочемъ они съ находящимися бѣженцами шамошниками краевъ за основаніе имѣлись въ Россїи ското державою: унгузами произошли отъ неразумѣе и смѣщеніе иѣкоторой подъ симъ имѣемого поколѣнія, и имѣютъ съ ними одинаковой въ Амурѣ небольшой рѣчки. языки, изъ чего ясно видно, что названіе Татаръ (*) Можетъ быть городъ Аргунъ на южномъ несправедливо, которое имѣ въ Китай придающій берегу рѣкѣ Амура недалеко отъ низу устья рѣкѣ (*). ёе подлинно, что имѧ Амуръ не находится Секи. Онъ на Китайскихъ ландкартахъ называется ни въ какомъ другомъ языку какъ только въ Россїи скомъ, и имѣетъ такое состояніе, что она начинается при соединеніи рѣкъ Шилки и Аргуна, вмѣсто что Китайское названіе Гелонгъ Кіангъ (**). Нингута лежитъ при рѣкѣ Хукала или Гугара. Она впадаетъ въ Шингаль, а съ въ Амуръ.

Воздухъ тамъ весьма спущенъ, а вся земля наполнена горами и лѣсами. По видимому мало разнствуетъ она отъ земли Казахы, какъ по географии они сиають. Я съ многими людьми говорилъ, которые по большон чисти жизнь свою. тамъ препроводили, и онуо многократно озѣбжали. Обѣявленія ихъ во всемъ сходны, такъ что я о правдѣшего сумнѣваться нимало причины не нашолъ.

Си Татары (*) качаютъ особенно только при рѣкахъ, при берегахъ которыхъ дѣлаютъ они не большія кибитки или щелации, и жизнь свою предвождаютъ въ зѣбриной и рыбной ловлѣ, отъ чего они, понеже зѣбрей и рыбъ шамъ великое изобиліе, все свое пропитаніе имѣютъ, а пѣхъ, которые гораздо далѣе къ востоку живутъ, обычакъ сколько грубѣе и жесточаче.

Манжуры землю раздѣляютъ на разныя провинции. Западная изъ нихъ называется Солонъ, а отъ русскихъ именуется Даурѣ (**); однакоже послѣднее

значитъ наипаче жителей нежели землю. Си провинція по клинико начинается тамъ, где рѣка Эргоне (*) соединяется съ Сагалинъ - улою (**) и распространяется сиа рѣка внизъ на 150. миль до Нингупы. (***)

Намѣстникъ сей провинціи мнѣ сказывалъ, что вся провинція не содержитъ больше 1.000. фамилий жителей. Они великие охотники и весьма способны къ стрѣлянію изъ лука: чего ради платятъ они побаѣть свою собольими кожами; такъ что каждой хорлинѣ ежегодно платятъ по одной, подѣлъ и по при кожи, въ рассужденіи того, сколь много у него годныхъ людей, которые имѣютъ силу и способность къ стрѣлянію изъ лука и къ зѣбриной лиѣ.

Во всей землѣ есть одна шолько деревня, которая Мергенѣ (****) называется, и сную построилъ сперва Ханъ. Онъ содержитъ тамъ небольшой гарніонъ,

Е 4

зонъ,

(*) рѣка Аргунъ.

(**) Амуръ.

(***) Надлежало было зѣбѣ заключить, что Нингуша лежитъ при Амурѣ Но Китайскія ландкарты также и тѣ, которые Паперѣ ду Галде въ печать издалъ, подтверждаютъ преждеобъявленное положеніе.

(****) Я не знаю для чего сочинитель городъ Мергенѣ деревнею называется. Онъ притомъ забылъ городъ Наунъ, который въ его время былъ уже построенъ: ибо оба оные города основалъ Ханъ Кангъ - ги въ первые годы своего владѣнія. Оной городъ на Китайскихъ ландкартахъ называется Чичигаѣ, а мы называемъ оной Чаунъ по имени той рѣчки, при которой сиа спойтъ; ибо сиа мѣсто Гускимъ на пути имѣ бѣдущимъ въ Китай, потому что прѣще того обыкновенно бѣдили чрезъ Наунъ, весьма знамо-

(*) Выше ужѣ обѣявлено, что Манжуры, о которыхъ зѣбѣ говорится, не Татары, но происходятъ отъ Сибирскихъ Тунгузовъ, что подтверждается иѣ жителемъ и обычаямъ.

(**) Мы говоримъ Даурѣ, а сиѣ имѧ принадлежитъ русскимъ бурятамъ или такъ называемыхъ брацкѣй, куцкой, Селенгинской и Черчинской областей, которые шамоши иѣ народа называются дагурами или съ привлечениемъ Солотѣ - дагурѣ. Также и Тунгузы не признаютъ они другого имени какъ только дагурѣ, чего ради и шамоши края, зачѣяція сиа Россіи, прежде сего назывались Дауры. Впрочемъ и сиа Солотѣ не такъ значитъ землю какъ народа. На изольшн чисть оныхъ, коли тѣхъ прошолъ Памѣръ Герзаклэнѣ, называю тѣхъ Таргачины; но оба народа во всемъ съ Тунгузами познаніе должно

одинъ.

зонъ. Впрочемъ иѣтъ тамъ ничего кромѣ кибитокъ, которыя каждой самъ себѣ дѣлаетъ рускіе въ сей провинціи построили крѣпость, которую назвали они Албасинъ. (*). Но Татары [онѣ говоритьъ о Даурахъ] называютъ очный городъ Іакса по имени иѣкона небольшой рѣчки, при устѣѣ которой кѣрѣкъ Сагалинъ улѣбъ онай былъ построенъ.

Се есть шо мѣсто, которое поводъ подало кѣрѣкъ рускимъ Сѣтишаемъ. Рускіе въ Албасинѣ содержали великой гарнизонъ, и не допускали Китайцевъ въ онуу область ходить на соболиную ловлю, которые зѣги тамъ весьма хорошоѣ и въ великому множеству находятся. Напослѣдокъ по силѣ заключеннаго въ Нипчу (**) мира крѣпость раззорена, и вся земля Китаю уступлена.

Отъ мѣсца прѣждѣвшаго крѣпости Іакса до устѣя Сагалинъ-улѣ кѣрѣкъ Восточному окану счи-тается до 400 миль, (***) какъ мнѣ заподлинно обѣ

было. Онѣ есть главній городъ землї, и имѣютъ Генерала Губернатора, отъ котораго Губернаторы въ Мергенѣ и Аргунѣ или въ Сагалинъ-улѣ-шондонѣ указы съ ої получаютъ.

(*) Албасинъ былъ прѣжде рускій городъ на Сѣверномъ берегу рѣкѣ Амура около 170 верстъ отъ устѣя рѣкѣ Аргуна, и по имени прѣженаго Даурскаго Князя, которой жилъ тамъ до взятія отъ рускихъ, такъ называлъ. Что здѣсь о иѣкоторой рѣкѣ упоминается, это несправедливо: но наипаче то мнѣно по себѣ самомъ изъ давніихъ временъ у Дауровъ сѣе имя имѣло.

(**) Такъ называютъ Китайцы городъ Нерчинскъ. Ми, въ заключеніи тамъ Августа 27 дня 1689 года.

(***) А именно французскихъ ликъ, изъ кото-рыхъ каждая содержитъ 10. Китайскихъ лисовъ и около 5. русскихъ верстъ.

объявлялъ Генералъ - Губернаторъ тамошнихъ сѣ-стей, которой по Ханскому указу водою туда тѣшилъ.

Отъ Іаксы считается 150 миль до Нингуты, откуда доходитъ до такого народа, которой собакъ такъ какъ мы лошади и быковъ въ Бэду упо- требляютъ, и Манжурамъ, которыхъ земля понынѣ до сего народа простиралась, ни подѣ какимъ другимъ именемъ неизвѣстна, какъ подѣ такимъ нароямъ, которой Бэдчиръ на собакахъ.

Свѣрхъ того сей народъ занимаетъ до 200. миль кѣрѣкъ, хотя онай не весьма многочисленъ. Небольшія ихъ кибитки въ разныхъ мѣстахъ различны, и по большей части дѣланы при устѣяхъ небольшихъ рѣкѣ и протоковъ, ко-торыя впадаютъ въ Сагалинъ - улу.

По достальной части рѣкѣ до моря качаютъ такъй народъ, которой называютъся Фіаптонъ или Фіашша. Оной народъ отъ прѣженаго имѣетъ весьма различной языкъ. Они весьма дики и можешъ сравнишь по учиненнымъ описаниямъ съ Иракаями. Какъ оба сии народа въ языке между собою различаются, такъ они въ томъ и съ Манжурами не сходны. Они содержатъ себя только рыбами, которыхъ они въ великомъ множествѣ ловятъ. А понеже они рыбью кожу на плащѣ употребляютъ, что отъ этого называны они Іу-пи, которое имя на Китайскомъ языке значитъ рыбью кожу, а землї сине пурпур. Они качаютъ въ такихъ же небольшихъ кибиткахъ какъ и прѣжнѣ, и не имѣютъ ни Короля ни общаго правителя. Каждая деревня выбираетъ себѣ начальника, котораго она слушаетъ, такъ какъ и дикие жители въ Канадѣ. Они имѣютъ небольшіе ченошки, зѣбланные изъ деревьевъ корекъ или изъ выдолбленыхъ гесевъ.

45

тѣ, которые качаютъ при устьѣ рѣки Амура, отъ времени до времени усматривають суда съ осиротовою пароходицей, которыхъ шамъ великое множество. Устье шириною на три мили; и хотя рѣка довольно глубину имѣетъ, однако же по сной и въ полую воду способно на судахъ Ѵздѣти можно. По оной рѣкѣ на большихъ морскихъ судахъ можноѣхать до самого Нерчинска по естѣ на 500 миль вверхъ.

Я спрашивалъ намѣстника той земли, населены ли также и морскія берега, но онъ мнѣ опровергъ, что они шамъ кромѣ большихъ лѣсовъ ничего не видаль, и что тѣ, котоные вдоль по рѣкѣ качаютъ, ни о какомъ другомъ народѣ въ тамошней области не вѣдають. Такимъ образомъ пространная земля на востокѣ отъ рѣки Сон-гари, какъ ону Ташпары называютъ, или по русскому произношению Сингале (*) не чѣто иное какъ великая степь, наполненная горами и лѣсами.

При рѣкѣ Сонгари качаютъ Манжуры, котоные отъ русскихъ называются Дучары. (**) Си каждую зиму ходятъ на соболиную ловлю въ густыя лѣса, котоные находятся по обѣимъ сторонамъ Сагалинъ-улы, и назадъ оттуда приходятъ, для препровождения лѣта въ своихъ кибиткахъ, изъ которыхъ большая часть находится около Нингуты.

Въ сѣверной сторонѣ Сагалинъ-улы около ста миль ниже Таксы есть великая рѣка, котоную Манжуры

Манжуры называютъ Чикири а рускѣ Ца. (*) Си рѣка въ устьѣ своемъ, где она впадаетъ въ Сагалинъ-улу, шириной на полмили. Такъ-сказыаютъ, что два мѣсяца упо пребываетъ, чѣто до испечения ся въ звѣздахъ дѣбжать; а на прѣвѣтѣ по рѣкѣ вчизѣ употребляется только двѣ недѣли. Теченіе ея весьма быстро. Она течетъ олько сѣверо-востока въ южно-западной сторонѣ, и выходитъ изъ золотой горы, которай назначена граница между Китайскимъ и российскимъ государствами.

Качающіе около сей рѣки народы отъ Манжуровъ по имени ибко ирагъ забѣ, котоной Оронъ называется, Ороонъ (**) именується. Сей забѣ есть некоторомъ родѣ незольшие олени, ко-порыѣ скитаются ручными дѣланіемъ, и оныѣ какъ и другихъ рѣблюныхъ животныхъ употребляютъ, какъ

(*) Обыкновенно называютъ ону Сея или Сеа. Тунгузы говорятъ Джи.

(**) Олени, котоныхъ многие Тунгузы держатъ, какъ на Тунгусскомъ шакѣ и на Манжуровскомъ языке Оронъ называются, съдовательно Ороонъ значитъ шакой народъ, ко-пон держитъ оленемъ, и оной есть лѣсные Тунгузы, котоные и въ российскомъ языке для тої же причины именуютъ Олени Тунгузы. Сочинитель въ томъ только погрешаетъ, когда онъ говоритъ, что олени отъ сихъ народовъ ручными дѣланы: ибо сего никогда не случалось, но ручные олени раздѣляются у нихъ отъ дикихъ, однако же я спорить не хочу, чтобъ они отъ дикихъ начали не имѣли. Также и се ложно, когда говорено здѣсь о употреблении оленемъ въ вѣдѣ, къ чemu Тунгузы никогда, но Самоеды оленемъ свистѣ употребляютъ.

(*) Поглично произносится Шингалъ.

(**) Какъ Сосста владѣла еще рѣкою Амуромъ, то кочевали Дучары не покомо при рѣкѣ Шингалѣ, но и при самой рѣкѣ Амурѣ, вверху и внизу Шингальского устья.

въ возахъ тако и въ кошении вѣши на гинь.
Я въ Ханскомъ звѣринцѣ нѣкоторыхъ видѣлъ,
которые тамъ около и въ провинціи Солонъ въ
великомъ числѣ находятся. Впрочемъ около рѣки
Чикири находятъ преизрядныхъ соболей, также
сѣрыхъ горностаевъ и черныхъ лисицъ. Руские
получали оттуда наилучшіе свои мѣхи, какъ они
владѣли городомъ Іаксю или Албасиномъ (*)

(Продолженіе сообщено быть имѣеть впредь.)

(*) Во всемъ семъ нѣпѣ нималаго сумнѣнія, кромѣ
того что касается до сѣрыхъ горностаевъ, кото-
рыхъ никакая иная земля не производила и кошорыд-
чаящельно и здѣсь вешли опѣ неразумія.

ШТАТ-

ШТАТСКІЙ КАЛЕНДАРЬ

Показывающій дни рожденія владѣтельныхъ
въ Европѣ Государей и другихъ высокихъ Кор-
левскихъ и Княжескихъ особъ на 1744 годъ.

ЛІЧИ	ГЕНВАРЬ.	ЛІТЪ РОЖ- ДЕНИЕ
1	Леопольдъ, Герцогъ Голстейнъ-Ви- зенбургскій. - - - - -	1674 70
4	Лудовикъ Іоганнъ Вилгельмъ, наслѣд- ный Принцъ Гессенъ-Гомбургскій. - - -	1705 39
7	Фридрихъ Генрихъ Лудовикъ, Принцъ Королевскій Прусскій. - - - - -	1726 18
8	Карлъ Эдуардъ, Князъ Остфрисланд- скій. - - - - -	1716 28
	Вилгельмина Луиза, Герцогиня Вир- тэмбергъ-Бернштадская. - - -	1686 58
9	Карлъ, Король обѣихъ Сицилій. Фридрикъ наслѣдный Принцъ Саксенъ- Готскій. - - - - -	1716 28
	Марія Йозефа Антонія, Королевская Принцесса обѣихъ Сицилій. -	1735 9
13	Фридрикъ, Король Пруссій и Кур- фюрстъ Бранденбургскій. - - -	1712 32
14	Софія Доротея Марія, Королевская Пруссій Принцесса, супруга Мар- графа Фридриха Вилгельма Бранден- бургскаго. - - - - -	1719 25
	Фрид-	

Д.		рож.	Л
8	Филиппъ 5, Король Гишпанскій.	1683	51
11	Марія Франциска, Принцесса Беир-ская.	1734	10
11	Анна Софія, Герцогина Саксенъ Эй-зенахская.	1706	38
14	Марія Анна, Маркграфиня Баденская.	1706	38
20	Елісавета Марія Луїза Антонешта, Принцесса Інфанта Донъ Филиппа	1741	3
21	Карлъ, Князь Нассау-Сарбрюкъ-Ус-сингенский.	1711	33



РОС-

РОСПИСЬ

Онымъ господскимъ праздникамъ и сіашскимъ торжественнымъ днямъ, въ которые отъ публичныхъ работъ дается свобода.

Мѣсяцы	числа	дни
Генваря	1 Новый годъ богоявление Господне	1 1
Февраля	2 Срѣтеніе Господне	1
	10 Рожденіе Его Императорскаго Вы- сочества Государя Наслѣдника Благовѣрнаго Великаго Князя Петра Феодоровича, Внука Госу- даря Императора Петра Вели- каго. Четвергъ, пятница и суббота сырныя недѣли	1 3
Марта	25 Благовѣщеніе пресвятыя Бого- родицы. пятница и суббота спасительныя недѣли.	1 2
Апрѣля	25 Воскресеніе, понедѣльникъ и вторникъ свѣтлые недѣли.	3
Мая	9 Коронованіе Ея Императорскаго Величества Государыни Импе- ратрицы ЕЛИСАВЕТЪ ПЕТРОВНЫ Самодержицы Всероссийскїхъ. 9 День чудотворца Николая. 9 Вознесеніе Господне.	1 1 1

ДЛ

месяцы числа

		дни
Мая	Для сошествия святаго Духа, воскресение и понедельникъ.	2
Июня	27 Рождество поздне подъ Полшавою.	1
	29 Праздникъ святыхъ Апостолъ Петра и Павла.	
	Тезоименинство Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Благовѣрнаго Великаго Князя Петра Феодоровича, Внука Государя Императора Петра Великаго.	1
Августа	6 Преображеніе Господне.	1
	15 Успеніе пресвятыя Богородицы.	1
	16 День Нерукотвореннаго образа.	1
	30 Кавалерскій праздникъ святаго Александра Невскаго.	1
Сентября	5 Тезоименинство Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы ЕЛИСАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ Самодержицы всероссийской.	1
	8 Рождество пресвятыя Богородицы.	1
	14 Воздвиженіе честнаго креста Господня.	1
Октября	1 Покровъ пресвятыя Богородицы.	1
Ноября	21 Введеніе во храмъ пресвятыя Богородицы.	1
	25 Вступленіе на Всероссийский престолъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы ЕЛИСАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ Самодержицы Всероссийской.	1

Ноябрь

месяцы	числа	дни
Ноября	30 Кавалерскій праздникъ святаго Апостола Андрея.	1
Декабря	6 День чудошворца Николая.	1
	18 Рождество Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы ЕЛИСАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ Самодержицы Всероссийской.	1
	25 Для праздника Рождества Христова, 24, 25, 26, и 27 число	4

извѣ